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Resumen: Este artículo muestra, a tra\lés de un ejemplo simple y cotidiano, la 
deducción del modelo matemático para la distribución hipergeométrica. 

1 Int roducción 

Un curso de 2" Medio tiene 25 alumn05, de 105 cuales JO son mujeres y 15 son 
hombres. Se realiza un experimento que consiste en el gir (al azar) 5 alumnos1 

para representar al curso en un acto del Colegio. Para efectuar la elección, se 
numeran 25 p loLitas desde J hasta 251 y s echan a una bolsa no transparente. e 
es ogen cmco pelotitas desde la bolsa (pued n sacarne las cinco a l mismo ti mpo 
o sacar una prim ro, luego la segunda, sin devoh- r la. primera, después la tercera1 

sin d •-oh r las anteriores, ele). Gsla última modalidad es la que adoptamos. 81 
número escogido, corresponde al alumno que lle•-a ese número en la lista del curso. 
Oiremos que ocurrió un éxito si el número escogido corresponde a una alumna mujer, 

1 Pan:ialn:~m.t> 6na.ndu.do por Cátedra Presidencial en Análisis Eswcástlco y por DICYT Nº 
Ol!lll33SC 



11 <1 E:ugenio Sium•dra C. 

en ca.so contrario, es decir, si el númer escogido correspond a un alumno hombre, 
diremos que ocurrió un fracaso. Se des a responder preguntas ta.les como: ¿cuál es 
la probabilidad de elegi r lres a lum nas mujeres y dos alumnos hombres?, o ¿cuál es 
la probabilidad de elegir sólo a lumnas mujeres?, o ¿cuál es la probabilidad de elegi r 

a lo menos un alumno hombre?. 

2 Modelo Matemático Asociado al Experimento 

En primera instancia, conozcamos la li sta del curso. 

Lista ele Curso 

l. Cisterna, Anton ia JO. Lagos, Andrés 19. Toro, Francisco 
2. Contreras, José ll. Meléndez, Gladys 20. Torres, Pamela 
J. Diez1 ;.,.fario 12. Méndez, Carlos 21. Valdés, Julio 

4. Duarte, Juana 13. Morales, Andrea 22. Vallejos, Vanessa 

5. F\Jentes1 Erwin 14. Muñoz, Carlos 23. Vi llarroel, Gonzalo 

6. Gálvez, Claudio 15. Navarrete, Víctor 24. Zamora, Miguel 

7. Gorostiza, María 16. Orellana, Natacha 25. Zamorano, Patricia 
8. Gon1.ález, Rosario 17. Páez, Enzo 
9. Gutiérrez, Fabián 18. Romero, Daniel 

Según la lista de curso 1 las alumnas mujeres corresponden a Jos números 1, 4, 7, 81 

11 , 13 1 16, 20, 22, 25 y los alumnos hombres a los númeroo 21 31 51 6, 9, 10, 12, 14 1 

15, 17, 18, 19, 21, 23 y 24. Por ej emplo, si en la primera pelotita sale el 8, en la 

segunda 21, en la tercera 5, en la cuarta 24 y en la última pelotita sale 2, sign ifica 

que hemos elegido a los a lumnos Rosario, Julio, Erwiu , .\-figuel y Jo é. Si en carobio 
las pelotitas elegidas fu esen 

primera pelotita: 17 
cuarta pelotita: 1 O 

segunda pelotita: <I 

qu inta pelotita: 22 
terc ra pelotita: 2 

entonces, los alumnos escogidos serían: Enzo, Juana, José1 Andrl!s y Vanessa. 

olar que en 1 primer caso se obtuvier n cuatro hombres (4 fracasos) y una mujer 
(1 xito), mientras que en el segundo caso fueron lr hombr (J fracasos) y dos 
mujeres (2 éxitos). 
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Si repelimos 7 veces el experimento, es decir, sacM 5 pelotitas desde la bolsa on 
25, entonces un posible resu ltado sería: 
Una ve-t salieron cero mujeres y cinco hombres. 
Dos \1ec:es salieron una mujer y cuatro hombres. 
Dos veces salieron dos mujeres y t res hombres. 
Una vez salieron tres mujeres y dos hombres. 
Una vez salieron cuatro mujeres y un hombre. 

Ninguna vez sal ieron cinco mujeres y cero hombres. 

1° 2ª 
Repetición 

Pelotita 
3• 4ª 5° total mujeres 

(nº total 
de éxitos) 

lº 19 2 

2° 15 22 16 

3• 11 13 

4º 12 21 

5• 21 12 14 17 o 

6º 20 22 5 13 

7° 24 15 11 9 17 

Resum.iendo 

tot&l hombres 

(n' total 
de fracasos) 

4 

7 6 ho mbr11 '1 4 homb•.,. T 3 ho mbtn ., ., ......,bo·,.. y I h11mbt~ y O hoonb•n 
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Podríamos decir, entonces, qu el número de éxitos que obLenemos al sacar 5 peloti­
tas desde la bolsa con 25 depende del azar. ¿Exi tirá algún patrón qu siga la 
pr porción d :citos que resultan dcspu s de reAliza.r 1 experimento JO veces, 50 
vcces1 300 ,.ec . o un "gra11 número" el veces'!. · ta proporción (que el penderá del 
azar) se modelará maten1áticarn · ut.c, por est moti"º relizaremos "mu hns repeti­
ciones d 1 experimento", es d cir, sacar 5 pelotitas desde la bolsa con 25. Corno 
r petir el xperimento , por ejemplo, 1000 veces es un poco lento y engorroso, simu­
laremos en el computador la extracción de las 5 pelotitas desd la bolsa on 25. La 
tabla siguiente muestra los resultados obtenidos en una simulación . 

alumna uno: indica el número de veces que se repite 1 experimento. 

Columna dos: indica 1 número de veces que saJieron cero mujeres (O éxito) y cinco 
hombres (5 fracasos), al repetir el experimento la cantidad de veces que indica la 
alumna uno. 

Columna tres: indica el número de veces que salieron una mujer {1 éxito) y cuatro 
hombres (4 fracasos), al repetir el e.xperimento Ja antidad de veces que indica la 
columna uno. 

Columna c uatro: indica el número de veces que salieron dos mujeres (2 éxitos) y 
tres hombr (J fracasos). a l repetir el experimento la cantidad de veces que indica 
la columna uoo. 

Columna cinco: indica el número de veces que salieron t res mujeres (J éxitos) y 
dos hombres (2 fracasos), al repetir el experimento la cantidad de veces que indica 
la columna uno. 

Columna se is: indica el número de veces que salieron cuatro mujeres (4 éxitos) y 
un hornbr (1 fracaso), al repetir el experimento la cantidad de veces que indica la 
columna uno. 

Columna sie te: indica el 11í1mero de veces que salieron cinco mujeres (5 x.ilos) y 

cero hombres (O fracaso) , al repetir el experimento la cantidad de veces que indica 
la columna uno. 

o lumna o cho: indica la fu11ci611 , colum na 2 di,1idida por columna J, que auolam s 
/ 01 y que llamarnos frecuencia relaliva de cero éxi tos. 

Columna nueve : indica la función, columna 3 dividida por columna 1, que anota­
mos / 1i se llama frecuencia relativa de un ·xi Lo. 

Análogamenle, se d fin n las e lu11111a.s diez, once doce 
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Los gráficos siguientes muest.rnn el número de \leces que se repit el ex perimento 

versus fo (respectivamente, f 1, h. h, f, y f 0 ). 

fo 

O UIOO 1000 3000 1000 6000 0000 7000 8000 9000 10000• d• •"'•lldonu 

f,· 

O 1000 2000 3000 -1000 6000 0000 7000 8000 900() 10000" d• '"'Hlclonu 

O 1000 '2000 3000 '1 000 GOOO 0000 7000 8000 9000 1 • 4 •· •"1>"• 1dootu 
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o 1000 2000 3000 11000 6000 6000 1000 aooo 9000 1oooa" 11• ••1••11~1°110 
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O 1000 :.1000 3000 >1000 6000 6-000 7000 8(11)(1 9000 1000(,. tl• ••1,.tlclonu 
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De los gráficos anteriores pod mos observar que mientras aum ata eJ uúmero de 

r peliciou del expedmenLo, las frecuencias relath'BS cambian "muy poco11 
1 obt.enién­

d e que: /o es cercano a 0.05652¡ ! 1 11cerca11011 a 0.25692; / 1 "cercano11 a 0.38538; 

fa 11cercano11 a 0.23715; J~ 11cercano11 a 0.05929 y / 6 11cercano" a 0.00474. Además, 
al simular nuevamente las sacadas de 5 pelotitas desde la bolsa, las columnas 2, 

31 4 y 5, de la tabla anterior, probablemente cambiarán, pero, a medida que crece 

el número de repeticiones del experimento; las frecuencias relativas fo, f 1 1 f-i 1 / 3 , 

¡, y / 6 son cercanas, nuevamente, a 0.05652, 0.25692, 0.3 538, 0.23715, 0.05929 y 

0.00474, r pectivamente. 

Por otra parte, el coeficiente binomia,I {el cuál se deduce intui ivamente en [3)) se 

define, para todo n ~ l y todo O $ k $ n, por 

( : ) = k!(nn~ k)' ' 

de donde se obtienen los siguientes resul tados: 

( :s) 25! = 21 . 22 . 23 . 24 . 25 ( 10 ) = ~ = l 
= 5!20! l · 2 · 3 · 4 · 5 O O! JO' 

( 110) 
101 - ( 10 ) - -1.!!!. - 9 . 10 

= 1!9! - lO 2 - 2!81 - T'2 

en 10! = 8 . g. 10 ( JO ) = -1.!!!. = 7. 8. 9. JO 
317! l . 2 . 3 4 4 !6! l . 2 . 3 . 4 

en JO' - 6 . 7. 8 . 9. 10 ( 15 ) - 15! -
5!5! - 1· 2·3 ·4· 5 o -0!15!-l 

( \5) 
151 = l ( 15 ) = ~ = 14 . 15 

1!141 5 2 2!13! 1 . 2 

( ~5) 15~ = 13. 14 . 15 ( 15) = ~ = 12. 13. l<I. 15 
= 3!121 1· 2·3 4 4!11! 1·2· 3.4 

en 15! JI ·12·13 · 14·15 
= 5!J01 J . 2. 3. 'I . 5 
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y por t1Wto, 

(1a°) (1n l · 
11·12 · 13· 14· 15 

1. 2 . 3. 4. 5 

(2n 
= 21 . 22 . 23. 24 . 25 

1. 2 . 3. 4. 5 
11 · 12 - 13· 14 · 15 
21 . 22 . 23 . 2•1 . 25 

= 0.05652173913043, 

en en 10 . 
12. 13 . 14. 15 

- 1 . 2 -3 .4 en - 21 . 22 . 23. 24 . 25 

1 - 2 · 3 · 4 · 5 
10 - 12· 13 · 14 15 

= 5. 
21 . 22 . 23 . 24 . 25 

= 0.2569169960474, 

(~º)(1n 9 . 10 13. 14. 15 
""[":2º--i:TJ 

en = 21.22-23.24.25 
l . 2 . 3. 4. 5 
9. 10. 13. 14 15 

= 10. 
21 . 22. 23 . 24 '25 

= 0.385375494071 1, 

(1n (1n 8. 9. 10 14 . 15 
- 1 ·2 · ~ -~ en - 21 . 22 . 23 . 24 . 25 

J . 2 . 3 . 4- 5 

= JO. 
8 · 9 · 10· 14 · 15 

21 ·22·23· 24 . 25 

= 0.23715-11501976, 
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= 21 . 22 ·3. 2'I . 25 
l . 2 . 3 . 4 . 5 

7·8 ·9· 10· 15 
= 5 . 21 . 22. 23 . 24 . 25 

= 0.05928853754941 , 

6. 7. . 9. 10 

l. 2. 3. 4. 5 
= 21 . 22. 23. 24 . 25 

1 . 2. 3. 4. 5 
6 . 7. . 9. 10 

21 . 22 . 23 . 24 . 25 

= 0.004743083003953. 

Estos resultados motivan el siguiente modelo matemálico. 

Si denotamos por p0 a la probabilidad de que ninguna al urna.a mujer salga al escoger 

a 5 alumnos desde los 25 del curso (probabilidad de cero éxito), entonces definimos: 

Po= 

S puede ,iarificar. después de un poco d trabajo, que el numerador de Po cor­

responde al número de maneras en que pueden escogerse 5 alumnos hombres d 1 

total de 15 hombres del curso, y el denominador r ulta ser el número d maneras 

11 que 5 alumn06 pueden escogerse del total de 25 del curso {sin distinguir sexo 

necesariamenL ). 

Si ahora llamam06 p 1 a la probabil idad de que salga una alumna mujer y 4 alumnos 

h mbr . al oger 5 alumnos de los 25 del urso (probabilidad d un ito y cuatro 



írnc11S06), enton es definirnos: 

PI = 

En este caso1 tambi 11 se puede verificar que el numerador de p·1 corresponde al 

número de maneras 11 que puede escog rse a una alumna. mujer, del total de 10 

mujeres del curso y 4 alumnos h mbres del toLal de 15 alumnos de este sexo. 

Piualmenle, llamando P•• k = 2, 3, 4, 5, a la probabilidad de que salgan k alumnas 

muj res y 5 - k alumnos hombr , al escoger 5 alumnos desde los 25 d 1 cu.rso 

(probabilidad d k itos y 5 - k rracasos), enlonces d finimos: 

11> = 

pnrn k e {2,3,4,5}, o sea 

p, = 

p3= 

123 
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p, = 

Noter que Po + p, + Pl + p, + p, + Po = l. 
Tambi o aqu í1 es posible verifi car que el nurn rador d Pk corresponde al número 

el maneras 11 que pueden escogerse k alumnas muj res del tola! de 10 mujeres del 

curso y 5 - k alumnos hombres del lota! de 15 hombres del curso. 

Las probabilidades antes defin idas también podrían escribi rse como: 

( 
nº de mujeres del curso ) ( nº de hombres del curso ) 

nº de mujeres escogidas n• de hombres escogidos 
P• =~~~~~~~~~~~~~~~~~~~-'-~~-

( 
nº de alumnos del curso ) 

nº de alumnos escogidos 

El resultado de escoger 5 alumnos desde el Lolal de 25 del curso, puede verse como 

n el siguiente Arbol. El símbolo F significa que ocurrió fracaso y el fmbo lo E que 

ocurrió x.ito. 
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árbol uene 32 ramas, cu111 1>li 11d e qu 

S lo en una rama ocurren O éxitos y 5 fraca..c;;(Jb 

811 cinro ram& ocurren 1 xit y 11 fracnsoe; 

l'..n die1 nun ocurren 2 xit s y 3 fra ·ru 

En che1 ram& ocurren 3 ·it s y 2 fraca.')Ob 

En c111co rama:. ocurren .¡ éxi t s y 1 fracaso 

1'.n una rama ocurren 5 xitos y O fra aso 

¿('uál '-t,réi le probabilidad de c11nlq11 i('rn el(' 18.b ramas'! Por rjemplo, con:;id 

cr~rntlh la rama 

La probabilidad de que curra fracMo en la a ada d la prim ra p 1 lita , et 

dt"Cir , t?M'oger un alum no hombr n la acacia d la primera p lotita1 ~= 

puc:, en te in tant se Li nen en la liolsu 15 pelotitas qu indican alurnn( 
hombl'\' (e favorables) y 1 O que indican alum na mujer Lu go, 1 total d< 

Jl<'lo111a.' rn la boba"°" 25 (cMos l tales). 

La probab1hdad de qu(' ocurrn xi to 11 la segunda xtracción1 

una alumna mujer en la :;acuda d la segunda pelotita. ~: , pu 

n•llrarla.. tieuen en la urna lO p lolirns c¡u indican aJumna mujer (ca&OS 

fn"orabl"")) l·I que indi an alum 11 0 hombre, ya que la pnmora pelotita "8C8cla 

repn. n1aba alumno hombre (luego quedaron 10 111UJ•·r . )' 14 hombrl'O) Por 

tamo. ··l 101al d• prlotita.' r 11 la bolsa, en""" 11101antr . . n 24 (ra.""6 totale<;). 

1 ,\ probab1hdad dr que ocurra ~x ito r11 la u•rt('ra t'~lmoón P1t d('('ir, ~ogrr 

una alumna mu1-.·r rn la r,ncnda de In 1rrn•rn ptlollla c."" :, . 1>m~ antet> de 

r-.•urarla. ~ urnt' rn Ja Loba 9 pl•lot 1tn:, qm• uuhcan alumna muJtr (ra.'t<Jh 
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rabi ) y l4 que indican alumno hombre, ya que la primera pelotita sacuda 

r pr 1taba alumno hombre y la segunda repnlSentaba. alu mna mujer (lu go 
quedaron 9 mujer y 14 hombres). 8n ousccuencia, el t.otal de pelotita · eu 

la bolsa, en este instant , son 23 ( asos totales}. 

La probabilidad d que ocurra éx.i lo 11 la cuarta extracci611, es d cir, escoger 
uno alumna muj r 11 la sacada ele In cuarta pelotita1 /:¡, pues antes de 

r tirar!&.¡ . U nen · 11 la bolsa pelolitns que indican a.l11n111a mujer (casos 
fa"orables) y l •l que indican a lumno hombre. Las tr p !otilas sacudas anle­

riorment repr sentaban n un alumno hombre y dos alumnns mujeres, \u go 

quedaron mtti res y l •I hombr , es decir. el 1otal de p lotitas en la urnu n 

este nt.SlAllte son 22 (c1c~os totales}. 

rinalm nt , la probabi lidad el que ocurra fracaso en la quinta pelotita, 

decu, escog r 1111 a\ 111 11110 hombre n la sacada de lR quinLa pelotita1 es ir 1 

pu antes d retirarla, se tienen n la bolsa 14 pelotitns qu indican alumno 

hombre (casos fa.vorables) y 7 pelotitas que indican alu11 111a muj r. LilS cuatro 

pelohlRS sa acJns a.11beriorme11le representaban a un ah1rnno hombre (lu go 

quedaron l ·I hombres) y tres a lumnas mujereo (luego qu daro11 7 muj res). O 

sea, el total de p lotitas e11 la bolsa, n te instant , so11 2J (casos total ). 

Por lo tanto, la probi>l>ilidad d la rnma. 

E.n lo figura :;iguicnle se rm1eslrnn estas probabilidad s corno dingrnmn d 
árbol 
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ólo on una rama ocurren O it y 5 fra llS06, y esta rama t iene probabilidad 

15 111 13 12 l l 
25·24 232221 

l l · 12- 13· 14· 15 

21 ·22-23· 2·1 ·25 

• n cmc:o ramns ocurr n 1 óxilo y :1 fracasos y cada. rama Li · 11e la misma 

probnbilidad, ta 

15 14 13 12 10 10-12 - 13· J.l · l5 
25 . 24. 23. 22. 21 = 21 . 22 . 23. 24 . 25. 

Entonces, la probabilidad d obLener 1 xito y •I fracasos será 

en en 
(~ ) 

En diez ramos c11rr n 2 éxitos y 3 fracasos y cada. ramo. tien la rni ma 

probabilidad, t!sta s, 

15 JO l •l 13 9 9·10·13· 14· 15 
25 ' 24 ' 23' 22' 2i = 21 . 22 . 23. 24 . 25' 

Gnlooccs, la probabi lidad de bt n r 2 x-itos y 3 fracasos s rá 

10· 9 · 10·13 · 14· 15 
21 . 22 . 23 . 24 . 25 

En din ramas ocurren 3 xi os y 2 frn 

probobilidod, la e , 

~¡ cada ruma tiene In misma 

15 10 l•l 9 · 910· 14 · 15 
25. 24. 23. 22. 21 21 · 22 · 23 · 2·1 ·-25' 
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!;;nt ne , la probabilidad de obt 11 r 3 :ci l · 2 fraca.os ni 

. 9. 10. 1<1. 15 
1 o . 21 . 22 . 23 . 24 . 25 

• n cinco ram ocurr n 4 é.x.ito. y l fracaso y cada rama ti ne la misma 

probabilidad, ésta 

10 9 15 7 7. ·9· 10· 15 
25 . 24 . 23 22 . 21 = 2 1 . 22 . 23. 2<1 . 25 . 

· nton , la probabilida(i d obtener •I éxi tos y l fracaso ni 

5. 7· ·9· 10· l5 = 
21 ·22 · 23· 24 ·25 

· inalm m , sólo en una rama ocurr n 5 xit s y O fracaso, y ta rama ti n 

probabilidad 

10 9 7 6 6·7· · 9 · 10 
25 . 24 . 23 . 22 . 2i = 21 . 22 . 23 . 24 . 25 

bs rvación: i m di fi ás mos 1 xp rim nto y p rmil i ram os qu Ja 1> loti­

l8 cx1raido de la bol a s r pusie ra n lla, nlonc , la probabi lidad d t n r 

pu lo qu 

muje-r y 15 qu mdican alun1110 hombr . Por lo LanlO. el e.xp rimento modifi­

cado sigu un e.quema B rno11lli 0 11 parámclr06 (<i, '). Así, la probabilidad 

do obtt•n r k >::itos, con k {O, 1, 2, 3, •Ui) , rfn· 
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b (5. ~;o) = 0.07776 b (s.~;3) = 0.2304 

b ( 5, ;; 1) = 0.2592 b (5,~;·I) = 0.076 

b (5,~;2) = 0.3•156 b (s.~;s) = o.0·102·1 

Ell EM1u ma O rnoulli y sus ifll plicu ion pueden oonsu'11ars 11 ¡1¡, 12] [JI. 
umo en 1 ;\i>C.ri111cnt.0 primario la probabilidad de obtien r k xi tos ern: 

Po = 0.056521739130•13 "' = 0.23715-l 150J976 

Pt = 0.2560169960•17•1 p, = 0.0592 5375494 1 

,,, =0.3 537549107 11 p, = 0.0047-130 3003953, 

ontonces. le probabilidad ele obte11 r k éxitos cuando se ·trae11 5 pelotitas d 
unn bolsa oon 25, y la pelotita 110 s r gresa a la bolsa, es "par ·ida", pero no 
igual, a la probabilidad qu s obti 11 cuando la pelotita se regresa a la bolsa. 

3 E l lodelo General 

La ~lecoón. al awr, de 5 nlu11111 cu un curso de 25 y 1 h cho ele considerar 

t'omo ito In salida de una. 11nij r1 es una manera sirnpl d introdu ir In 

llnmnda diSuibución hipergeo"' trien. e llenen N obj tos uo.lc¡uiern, los 

t ul\le. pueden clasificarse e11 dos tipos, digamos upo 1 y tipo 1 J. Se sabe que 
ht\)' M obJctOI del tipo 1 y por tanto .\! - .11 del tipo 11. S r tirn11, sin 

rt'P ·1clÓl1. r obj IOS ni o.znr (s dice que se toma una nm trn de Lamnño r). 

Supom ndo qu ,\/ < , r ~ M y llrunando Pk a la probabilidad d obten r 
c.<nrtam •ni k objot s d 1 tipo 1 ( x.iu.,) y r - k del tipo 11 (fracasos) en la 

IUUt'Sha.. d •fin 1 

l3l 
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( 
nº de obju1.os tipo 1 ) ( n .. de objct.OS t.ípo 11 ) 

n• di? objeliOs t.ipo 1 en lu muustrn nº de objctOS tipo 11 en In rnucs1.rn 

( 
n" total de objc'°" ) 

t.mmuio de la muestro 

te modelo le conoce como distribución hipergeométrica el po.rám Lr 

' JI, r). 

J mplos: 
l. e sabe. por peri ncia , que un paquete de semillas contie11 0% de 

semiUas buenas y 20% de semillas malas. Si un paquete conti ne 20 semillas 

y eligen al ..,,._r 3 semillas del paquete. 

a) ¿Cuál es la probabilidad d que las 3 semillas sean malas? 

b) ¿Cuál es la probabilidad de que al menos una semilla a mala"! 

e) ,.Cuál la probabilidad d q11 a lo más un tercio de las s millas ogidas 

sean malas? 

Solución 

Numero de objetos (s mi llas) 

Ni1mero d objet . tipo 1 (semillas malas) 

N = 20 

.11 = 4 

:-:úmero d objetos tipo JI (semillas buenas) 1V - ,\f = 16 

Tamaño de la muestra r=3 
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a) La probabilidad que d ea calcular es p,. 

Ps= 

b) La probabilidad buscada es p, + p, + p,, como 

e.ntont 1 

Pero, 

Po = 

o 

Po+ p , + p, + P3 = l, 

p, + p, + P3 = 1 - Po· 

14. 15. 16 

8 \ ~20 28 = = 571 
~ 

29 
p, + 11'.l + P,¡ = 1 - 57 = 57· 

e) Como un t rcio de 3 es 1, ntonc se pide calcular p0 + p, . Pero, 

p, = 
.j 15. 16 

- ·°'TT _ B 
-m-19· 
~ 

o 
28 52 

T1o + P1 = 57+ ¡g = 57 · 

2. C ideremos un loLe de nrtrculos de alguna espoci . upongamos qu un 

nrcftulo c:ualqui ra pued s r puesto a pru ba y como resultado, clasificado 

como bien aJUSt 11<lo a la.s especi ficacion que d be satisfacer 1 artículo (no 

d r tuO<!O) o bien, que nos ajusta a las (d ectuoso). Se toma una mu tra 
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al azar, desde el lote, y se testea cada artículo en la muestra; entonces, para 

un cierto nivel de tolerancia, el lote es aceptado si el número de artículos 

defectuosos en la muestra es menor o igual a este nivel, y se rechaza el lote si 

el número de artículus-'defec~uosos lo excede. Se tiene un lote de 10(1 artículos, 
de los cuales 15 son defectuosos (pero no se sabe cuales 15). Una muestra de 

tamaño 10 es seleccionada aleatoriamente del lote. Se desea encontrar el nivel 

de tolerancia, de modo que, c0n probabilidad su¡Derior a 0.8 aceptemos el lote. 
Solución: 

Número de objet0s (a.rtículos) N = 100 

Número de objetos tipo I (a,rtículos defectuosos) M = 15 

Número de objetos tip0 II (artícul0s no defectuos0s) N - M = 85 

Tamaño de la muestra r = 10. 

Sea e el nivel de tolerancia para el lote; entonces, se pide encontrar el menor 

valor e de modo que la prolDabihdad de que el número de artícul©S en la muestra 

sea menor o igual a e, su•pere 0.8. Es decir, hallar c tal que Po+Pi + .. . +p, ~ 0.8. 

Como, 

Po 
(1nun 

=o 1808, 

(12n 

p¡ 
(1n(8n 

( 11°0°) 

= 0.3568, 

(1n ( ~ ) 
= 0.2919, 

( \ºoº) 
entonces, 
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Po+ Pi + P2 = 0.8295. 

F-0r 10 tanto, el FI~vel <!i'e t©l'er.aReia es e = 2. 
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